MAKIETA

O budowie makiety modutowej po raz wtory (1)

Z uwagi na to, ze zainicjowana w czasie ubiegtorocznych targéw TRAKO budowa makiety mo-
dutowej postepuje, a co najwazniejsze - kolejni modelarze przystepuja do przedsiewziecia na-
zwanego ,buduj razem z nami” (5K 8/01), sadze, 7e nadeszla najwyzsza pora, aby pewne spra-
wy zwigzane z budowa takiej makiety ustali¢, uscisli¢ i usystematyzowac, a nawet znormowac.

Czym jest makieta modutowa?
Odpowiedz na tak postawione pytanie wydaje sie byc
oczywista i banalnie prosta. Jest to makieta zfozona
z modutéw, czyli znormalizowanych segmentéw dopa-
sowanych do siebie w miejscach pofgczen. Otéz okazuje
sie, ze taka definicja moze spowodowac sporo zamiesza-
nia. Wedtug niej kazdy modut powinien by¢ znormalizo-
wany i pasowac¢ do dowolnego innego modutu makiety,
zbudowanego zgodnie z przyjetymi zasadami unifikacji,
ayli norma. Tutaj wiasnie tkwi putapka. Tak pojmujac
definicje makiety modutowej nalezatoby zunifikowac
wszelkie mozliwe moduly: proste i uko$ne, z jednym
i z kilkoma torami, na rozgatezieniu linii kolejowych i zbli-
zeniu np. toru normalnego i waskiego. Sprawa jest za-
tem z zafozenia skazana na niepowodzenie, gdyz wszyst-
kiego po prostu zunifikowac sie nie da. Moja rada jest
nastepujaca - zdefiniujmy nieco inaczej podstawowe po-
jecia dotyczace makiety modutowej.

Makieta modutowa - jest to makieta skfadajaca sie
z modutéw, czyli przystosowanych do faczenia ze sobg
segmentéw. lloé¢ modutdw w makiecie jest dowolna. Do-
wolny jest réwniez ksztaft i rozmiar poszczegdlnych mo-
dutéw. Warunkiem jest, aby kazdy modut makiety miat
scisle okreslone miejsce i byl dopasowany do modutéw
z nim sasiadujacych. Makieta modufowa musi posiadac
przynajmniej jedng krawed? (jeden przekréj poprzeczny)
bedacg zunifikowanym przekrojem, umozliwiajacym do-
taczenie do niej w tym miejscu kazdej innej makiety zbu-
dowanej w tym systemie.

Modut - jest to segment okreslonej makiety modu-
towej, ktéry musi by¢ dopasowany do modutow (seg-

mentéw) z nim sasiadujgcych. Rozmiar i ksztatt modutu
okredlany jest indywidualnie przez twérce (twoércow)
makiety.

Modut przejsciowy - jest to modut, w ktérym przy-
najmniej jedna krawedz (jeden przekrdj poprzeczny) jest
zunifikowanym przekrojem, umozliwiajgcym pofgczenie
z modufem przejéciowym innej (dowolnej) makiety zbu-
dowanej w tym systemie.

Przekréj przejSciowy - jest to krawed? wykonana
zgodnie z ustalonym (znormowanym) i przyjetym do sto-
sowania wzorem. Wszystkie wymiary oraz typ nawierzchni
torowej, rodzaj podsypki i zieleni sg w tym przekroju zu-
nifikowane (znormowane).

Podstawowe wymogi

Zgodnie z tymi definicami makieta modutowa moze stac
sie kazda makieta, byleby tylko zostata zaopatrzona
w przynajmniej jeden przekroj przejsciowy na ktorejkol-
wiek krawedzi. Niewatpliwie nalezy wprowadzi¢ pewne
dodatkowe ustalenia. Wiadomo, ze kazdy modelarz chcial-
by zbudowac model stacji i ewentualnie niewielki frag-
ment szlaku przylegajacy bezposrednio do nigj. Gdyby
tak postapili wszyscy, to rychto okazafoby sie, Ze chcac
pofaczy¢ ze sobg (np. na wystawie) kilka makiet otrzyma-
libysmy w efekcie makiete, na ktdrej pocigg z jednej stadji
wijezdzatby wprost na nastepna. Zupetny brak realizmu.
Przeciez w rzeczywistosci szlak kolejowy, a nie stacja jest
gtéwnym elementem drogi kolejowej. Jak temu zaradzi¢?
Proponuje, aby kazda makieta modufowa, na ktdrej zna-
lazta sie stacja, musiata mie¢ przynajmniej 3-metrowy szlak
pomiedzy kraricowym rozjazdem, a przekrojem przejscio-

wym. Jezeli natomiast makieta przedstawia tylko frag-
ment szlaku, to jej dfugo$¢ (odlegtos¢ pomiedzy przekro-
jami przejsciowymi) moze zosta¢ zmniejszona do 1,5 m.
Zagwarantuje to unikniecie opisanej wczesniej sytuadji
przylegania jednej stacji bezposrednio do drugiej, a jed-
noczesnie poczatkujgcym modelarzom bedzie dana moz-
liwos¢ dofazenia sie do makiety modutowej, byleby tyl-
ko wykonali model fragmentu toru szlakowego. Dodac
nalezy, ze zaproponowana tutaj najmniejsza dfugos¢ ma-
kiety szlakowej wynika tylko i wylacznie z chedi zacho-
wania realizmu i dgzenia do tego, aby przekréj przejscio-
wy na makiecie nie wystepowat zbyt zesto Zamieszczo-
ny rysunek (rys. 1) pokazuje rézne typy makiet, ktdre sg
makietami modufowymi i mogg by¢ faczone ze sobg
w miejscach oznaczonych jako przekrdj przejsciowy.

Przekréj przejsciowy

Przekr6j przejsciowy powinien by¢ przede wszystkim:
doktadnie zwymiarowany, do$¢ waski, z minimalng
ilodcig szzegétow i ze scisle okreslonym potozeniem otwo-
réw na sruby faczace. Dlaczego akurat taki? Wyjasnie
pokrotce.

Dokfadne zwymiarowanie jest konieczne. Wszak dwa
stykajace sie ze sobg przekroje przejéciowe muszg byc
identyczne i to z doktadnoscig wrecz do 0,5 mm! Wydaje
mi sie, Ze najlepszym sposobem bytoby zaméwienie przez
Polski Zwiazek Modelarzy Kolejowych i Mitosnikow Kolei
u jakiego$ producenta pewnej liczby takich przekrojow
i odpfatne udostepnianie ich tym, ktdrzy chcieliby przy-
stapi¢ do budowy makiety modutowej. Wowczas mozna
by liczy¢ na pefng powtarzalnos¢ wyrobu, a gdyby
do tego byt on wycinany komputerowo, przy uzyciu np.
plotera, to mozliwe bytoby uzyskanie doktadnosci rzedu
dziesigtych czesci milimetra.

Przekrj ten powinien by¢ mozliwie waski. Propo-
nuje wymiar 25 cm. Dlaczego tak niewiele? Wytlumacze-
nie jest niezmiernie proste: tutaj musimy pofaczy¢ nie tyl-
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Rys. 1 Przyklady makiet modufowych (pogrubione krawedzie oznaczajg przekroje przejsciowe).
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nazwa wspbirzedne
punktu X [mm] y [mm]
R 0 0
= B 0 85
g o © 3 c 80,5 85
D 100 98
&5 805 E 107 98
125 125 F 110 100
j2%0 5 G 140 100
| g - 143 98
? | % | 150 98
4 : i
| J 169,5 85
= e - | = Pz = K 250 85
il L 250 0
A x 2 : s, 125 0
S, 125 100

Rys. 2a Przekrdj przejsciowy - wymiarowanie. g 1 ER
ko tor kolejowy, ale takze elementy terenu i zieleni. Mu-

szg by¢ one jednolite i réwniez zunifikowane. Gdyby prze-
kréj ten byt szerszy, to szeroko$¢ pasa jednolite] zieleni
bytaby znaczna, a to z pewnoscig bardziej przypominato-
by angielski trawnik lub pole golfowe, a nie teren przy
torze kolejowym.

Miedzy innymi takze z obu wymienionych poprzed-
nio powodéw przekréj przejsciowy powinien posiadac
minimalng ilos¢ szczeg6téw. Zapewni to przekrdj, w kto-
rym tor kolejowy pofozony bedzie na niewysokim nasy-
pie. Oczywiscie mozna zaproponowac stosowanie prze-
kroju, w ktérym torowisko znajduije sie na poziomie tere-
nu, ale wowczas nalezatoby wzdtuz toru wykonac rowy
boczne. Pojawitby sie wtedy problem z doborem kilku
odcieni zieleni (inna w rowach, inna na przylegtym tere-
nie). Uwazam zatem, ze niski nasyp na plaskim terenie
jest tym, czego szukamy.

Pozostaje jeszcze ustalenie ksztaftu toru na dojsciu
do przekroju przejsciowego. Tor powinien by¢ na przy-
najmniej 20-centymetrowym, przylegajagcym do niego
odcinku prosty, prostopadly do krawedzi przekroju i po-
ziomy (czyli prostopadly do plaszczyzny tego przekroju).
Proponuje takze zastosowanie okreslonego typu na-
wierzchni. Niech bedzie to Roco Standard (2,5 mm)

podsypka tor modelo na podktadach drewnianych. Co do ustalenia pozosta-
£oco sténdaro tych elementéw to pozwole sobie zaproponowa¢ pod-
(25 mm ; deewn) sypke Hekinr kat. 3329 i zielen w postaci trawiastej maty
- réwniez Heki - nr 30941. Sa to produkty dostepne na
naszym rynku i stosunkowo niedrogie.

Rzezg réwnie wazna jest ustalenie wysokosci prze-
kroju przejsciowego. Niech znormalizowanym wymiarem
bedzie wysokos¢ spodu podkiadu modelowego toru po-
nad poziom podtogi. Wymiar ten proponuje ustalic
na 1,10 m. Jest to na tyle duzo, aby mdc ogladac¢ makie
te nie tylko ,z lotu ptaka”, a jednoczesnie na tyle malo,
aby do udziatu w ogladaniu modeli dopuscic takze dzieci
bez potrzeby angazowania w to ojcowskich rak.

Opisana propozycja przekroju przejscioweqo poka
zana zostafa na rysunku (rys. 2).

W ten sposéb ustalone zostaly podstawowe wa
runki umozliwiajgce taczenie ze sobg dowolnych makiet
poprzez przekréj przejsciowy. Do zunifikownla pozostaly
jeszcze potaczenia elektryczne, bez ktérych ruch pocig-
g6w pomiedzy makietami bythy znacznie utrudniony lub
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mata trawiasta ' nawet w ogéle niemozliwy oraz stojaki (statywy), gwa-
Heki nr 30941 L rantujgce zachowanie jednakoweqgo poziomu toru w prze-
ys. 2b. Przekrdj przejsciowy. : A ) ’ A
1. Polozenie osi toru wzgledem przekroju poprzecznego. kroju prZEj?ClOWWTj. PrOpqu( /“”"hkowfm'a tych spraw
2. Zasady ujednolicenia toru, terenu i zieleni. przedstawie za miesigc - w drugiej czeéci artykufu.

Leszek Lewinski
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0 budowie makiety modutowej po raz wtory (2)

W pierwszej czesci zostaly przedstawione propozycje zunifikowania przekroju przejciowego
pomiedzy makietami modutowymi. Elementami, ktére réwniez musza zosta¢ ujednolicone s
potgczenia elektryczne i stojaki, na ktérych bedg ustawiane makiety podczas prezentacii.

Potaczenia elektryczne

Sa dwie mozliwosci zrealizowania takich polaczer’. Pierwsza
jest wykonanie przy przekroju przejSciowym wielostykowe-
go zlacza i faczenie zasilania toru, blokady liniowej, a nawet
oswietlenia i sieci tacznosci pomiedzy makietami. Druga
mozliwo$¢ jest odwrotnoscia poprzedniej: nalezy wykonac
tylko pofgczenia zwigzane z zasilaniem toru, stosujac naj-
prostsze faczniki, a inne pofaczenia realizowac przewodami
utozonymi stosownie do potrzeb wzdiuz makiet, rozciagnie-
tymi pomiedzy pulpitami sterujgcymi. Uwazam, ze wiasnie
ten drugi sposob jest metodg najlepsza. Wystarczy wow-
czas wypusci¢” z boku modutu, tuz przy przekroju przejScio-
wym, dwa przewody pofaczone z szynami toru i zakoriczyé
gniazdem (a wiasciwie przylaczem) umozliwiajgcym przy-
piecie ,gotych” przewoddw lub metalowymi koricéwkami
sfuzacymi do przypiecia kabelkéw zakoriczonych tzw. kro-
kodylkami”. Mozna zastapi¢ je gniazdem typu cinch, ale
wowczas przewdd faczacy bedzie musiat posiadaé na swej
dhugosci wtyk lub przefacznik umozliwiajacy zmiane biegu-
nowosci. Rysunki demonstruja opisane tutaj sposoby (rys. 1).
Ja stosuje gniazda typu cinch réwnolegle z gniazdem (przy-
taczem) typu gtosnikowego, co umozliwia wykonanie potg-
czen elektrycznych na dwa sposoby.

Nie bez znaczenia jest wybér systemu zasilania tabo-
ru poruszajacego sie po makiecie. Pomimo tego, ze z pew-
noscig najlepszym bytby system sterownia cyfrowego, za-
proponuje stosowanie - jako normy - systemu tradycyjnego,
czyli zasilania pradem statym o napieciu do 12 V w ukfadzie
dwuszynowym. Jest to najbardziej rozpowszechniony sys-
tem w naszym kraju i do takiego sposobu zasilania przysto-
sowana jest wiekszo$¢ taboru posiadanego przez polskich
modelarzy.

Powaznym problemem jest niewatpliwie przekazywa-
nie pociagu z makiety na makiete, czyli przejécie .z jedne-
go zasilacza na drugi”. Nie jestem elektrykiem czy elektro-
nikiem, dlatego nie chciatbym wypowiadac sie w tej spra-
wie autorytatywnie. Wiem natomiast, ze stosowanie w re-
jonie przekroju przejsciowego odcinka bezpradowego lub
niekontrolowany przejazd lokomotywy z toru potaczonego
z jednym zasilaczem na tor zasilany z innego Zrodfa prowa-

Potaczenia elektryczne na module przejsciowym
1 - tor modelowy

2 - gniazdo | wtyk typu cinch

3 - wiyk umozliwiajgcy zmiane biegunowosci

4 - przytacze ,na krokodylki"
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dzi zawsze do zakldcenia ruchu modelu, szarpnieé, a nawet
chwilowych zatrzymar\. W zwigzku z tym, ze nasz model
ma by¢ realistycznym odzwierciedleniem prawdziwej kolei,
to takie zawahania uzna¢ musimy za niedopuszczalne. Do-
tychczas w swej praktyce stosowatem sposéb polegajacy
na przytaczeniu dwoch zasilaczy do wspdinego toru. Prowa-
dzac pociag z zasilacza nr 1 w momencie, gdy znajduije sie
on na szlaku pomiedzy stacjami A i B zostaje podane napie-
cie z zasilacza nr 2. Nastawianie potencjometru trwa do
chwili, gdy pojazd trakcyjny zacznie reagowac na ,sygnat’
wysytany z tego zasilacza (lekko przyspieszy). Wowczas wy-
starczy skreci¢ potencjometr w zasilaczu nr 1 na zero i dak
sze sterowanie pociggiem wykonywac wylacznie z zasilacza
nr 2. Schematycznie pokazatem to na rysunku 2.

Zapewne fachowcy od pradu stwierdza, ze przedsta-
wiony tutaj przeze mnie sposob jest prymitywny. Licze wiec
na to, ze przedstawig oni rozwigzanie réwnie proste, a jesz-
cze bardziej skuteczne niz moje.

Dla porzadku powinienem dodad, ze w obrebie jednej
makiety sposdb potaczen elektrycznych i sterowania ruchem
pojazdéw trakeyjnych jest wiasciwie dowolny i nie wyma-
ga normalizacji.

Ustawianie makiet i ich taczenie

Makiety musza by¢ zaopatrzone w stojaki. Konstrukcja
i ksztatt stojaka zasadniczo nie musza by¢ znormalizowane.
Wazne jest tylko to, aby umozliwiaty one ustawienie makiety
na takiej wysokosci, aby plaszczyzna spodu podktadu mo-
delowego toru w przekroju przej$ciowym znalazta sie na
ustalonej wysokosci np. 1,10 m liczac od poziomu podtogi.
Na pozostatej czesci makiety wysokosé toru nad podiogg
moze, a nawet powinna by¢ zréznicowana. Wszak prawdzi-
wy tor kolejowy nie biegnie wytacznie w poziomie, lecz
najczescie] po spadkach i wzniesieniach.

Idealnym rozwiazaniem bytoby wykonanie makiety
w taki sposob, aby réwniez spody podstaw wszystkich
modutéw znajdowaty sie na ustalonej wysokosci. Wow-
czas np. podczas wystawy mozliwe byloby ustawienie
makiet na konstrukcji (ruszcie) wykonanym przez organi-
zatora (w ten sposéb ustawiona byta cze$¢ makiet na
ostatnich targach Trako 2001). Oczywiscie zdaje sobie
sprawe z tego, ze z uwagi na konstrukcje makiet nie za-
wsze bedzie to mozliwe, a i tak znaczna czes¢ organiza-
toréw wystaw w ogdle nie zabezpiecza stojakdw. Dlate-
go tez posiadanie wiasnych konstrukcji wsporczych wy-
daje sie by¢ nieuniknione.

Stojaki powinny mie¢ mozliwo$é regulacji wysoko$ci.
Wowezas fatwo mozna zniwelowaé drobne réznice wyni-
kajace np. z nieréwnosci podtogi. Ideg konstrukcji stojaka
przedstawitem na rysunku 3. Jest to wylacznie moja propo-
zycja, a nie normatyw, gdyz jak napisatem na wstepie niniej-
szego rozdzialu, stojaki nie muszg by¢ normowane, majg
tylko zapewniac uzyskanie normatywnego wymiaru 1,10 m
w przekroju przejsciowym.

2 przekedy praejsciony
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Zasada sterowania pociagiem przy przekazywaniu go z jednej makiety na druga.



Stojaki w zadnym wypadku nie moga utrudniad facze-
nia makiet $rubami umieszczanymi w otworach znajduja-
cych sie w przekrojach przejéciowych. Sruby faczace powin-
ny mie¢ srednice 6 mm i by¢ zaopatrzone w podkifadki
i nakretki tzw. motylkowe. Srednica otworéw montazowych
(10 mm) daje mozliwos¢ niewielkiej (lecz w zupetnosci
wystarczajgcej) regulacji potozenia przekrojéw przejécio-
wych wzgledem siebie w momencie fgczenia makiet. Oczy-
wiscie sposéb taczenia modutéw w obrebie jednej makie-
ty nie musi podlega¢ typizacji. Z pewnoscig znajda sie mo-
delarze, ktérzy na potaczeniach modutéw stosowaé beda
pasowane kotki czy inne prowadnice jednoznacznie ustala-
Jace wzajemne polozenie modutéw. W przypadku przekro-

Uroku makiecie dodaja drobne detale i szczegdty, o ktérych napiszemy w nastepnym numerze.

Fragment makiety modutowej Lewin Leski wykonanej przez autora.
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jow przejéciowych zaniechatem stosowania tego typu ele-
mentdw, gdyz musi istnie¢ w tym miejscu mozliwosé kory-
gowania pofozenia modutéw wzgledem siebie, pomimo
precyzyjnego znormowania przekroju przejéciowego. Zycie
zawsze pokazuje, Ze norma - Norma, a rzeczywistosé - rze-
czywistoscig i drobnych niedoktadnosci nie mozna sie
ustrzec.

Przekrd] przej$ciowy, potaczenia elektryczne oraz sto-
jaki pod makiety sa to wiasciwie wszystkie elementy, ktdre
moim zdaniem, muszg zosta¢ w niezbednym zakresie usta-
lone czy znormalizowane. Pamigtajmy, ze to nie normowa-
nie wszystkiego i za wszelkg cene doprowadzi do sytuadii,
ze réwniez w naszym kraju zaczng powstawac tadne i kom-

Fot. H. Scholz

Fot. H. Scholz

patybilne ze sobg makiety. To che¢ budowania modelu re-
alistycznej kolei przez wielu modelarzy i dostosowanie sie
jedynie do kilku podstawowych, podanych tutaj reguf, po-
zwoli na szybkie sfinalizowanie przedsigwzigcia ,buduj ra-
zem z nami”.

Jeszcze jedna, koricowa uwaga. Przedstawione propo-
zycje dotycza makiet odzwierciedlajacych jednotorowa, nie-
zelektryfikowana, drugorzedng linie kolejowa. Jezeli kto$
zapyta - dlaczego wiasnie taka? Odpowiem - bo od czego$
trzeba zacza¢, a taka makieta, z lokalng linig kolejowa, osa-
dzona w polskich realiach schytku Ill epoki juz w kilku pol
skich miastach powstaje. Kontynuujmy wiec to dziefo!

Leszek Lewiriski
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h - wysokosc makiety od spodu
oy do spodu podktadin
{ ~ sterokos¢ modutu makiety
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Idea konstrukcji stojaka do makiety modutowe.
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